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O cunosteam ca prozatoare pe 

Viorica Rădută atunci când am primit 

cartea ei „Vremea Moroiului" (C.R., 
2015) , deci stiam că se află între cei 

mai buni romancieri de azi. Face parte 

dintre prozatorii, destul de puţini, ai 
primului raft. Desigur, cum se întâmplă 
la noi, sunt alţii, prozatori doar bunicei, 

căldicei, mult mai mediatizaţi ca ea. Am 

observat, poate mă înşel, că prozatorii 

sunt promovati de orasul în care locui
esc. Viorica R'ădută trăieste în Ploiesti. 

Nu se poate compara' promovarea 

făcută de oraşul ei, cu promovarea pe 
care o face Bucureştiul, Clujul şi laşul -
mai ales acestea trei, unde se află cea 
mai mare parte a revistelor culturale din 

ţară şi toată floarea cea vestită a criticii 

literare/ eseisticii şi majoritatea intelec
tualilor ţării (între care numeroşi univer
sitari)! Aceştia pot impune conştiinţei 

româneşti faptul că poetul cutare sau 

prozatorul cutare reprezintă o mare va
loare literară. Aşa îmi explic (poate 
greşesc) cum se face că Viorica 

Răduţă e mai puţin cunoscută şi, ca 

urmare, are mai puţini cititori. 
Şi ce mă bucură este că, nu demult, 

am citit un alt roman la fel de bun, cel al 

Doinei Rusti, „Manuscrisul fanariot". 

Adică, avem si romane si romancieri. 

Doina şi Viorica ... sunt două prozatoare 

total diferite, dar care sunt în vârful 

piramidei, intră într-un top ten al prozei 
româneşti de azi. Doina (adică proza 

ei), cu un termen din jazz, este cool. 
Destinsă, levantină, mateină, agopi

anescă. Viorica este hot. Nevrotică, 

întunecată, gotică. Doina are o minu

năţie de frază cu îmbinări lexicale uimi
toare, Viorica este o performeră a 

expresivităţii. Doina este o povestitoare 

ca un fluviu ce curge calm, continuu şi 

de neoprit, Viorica o vizionară ce pro
duce o structură a întregului ca o holo
gramă: în fiecare pagină se află între

gul. .. 
Înainte să mă apuc să citesc romanul 

„Vremea Moroiului", am parcurs scurtul 

„aparat critic" de pe coperţi. Mi-am făcut 

o idee despre conţinut. Dar când am 

intrat în carte, surpriza a fost enormă. 

Reperul absolut pentru expresivitate în 
proză este pentru mine „Jucăria" lui 

Florin Şlapac şi am fost uimit că Viorica 
Răduţă reuşeşte, în unele pagini, să-i 

egaleze performanţele. „Gurile strigau, 

cu o rugină cătrănită în ele". Un roman 

poate exista şi fără a fi o mare realizare 

artistică şi chiar avem mari romancieri, 

ca Rebreanu sau Breban, de o perfec
tă monotonie artistică, dar care te 

copleşesc treptat cu forţa lor. Cum sunt 
un cititor de club select, prefer artiştii. 

Aşa încât mi-am spus: de ce m-ar mai 

interesa continutul, ia să mă bucur de 

carte şi să'-i savurez plasticitatea! 

Ingeniozitatea de a găsi cele mai 

fericite expresii. Spre deosebire de 

Florin Şlapac, a cărui expresivitate vine 

dintr-o conştiinţă înaltă a lucrării artis
tice, similară cu, bunăoară, a lui Joyce, 

la Viorica Rădută vine din instinct si ta
lent şi prin asta iimbajul posedă şi o altă 
însusire, naturaletea. Are si nerv (nara

torul' pare chiar cuprins de nevroză), 
ceea ce conferă o teribilă tensiune tex

tului. Nu avem însă de a face cu o 

expresivitate goală, ci Viorica Răduţă 

are şi destulă forţă pentru a fi un mare 
prozator. Este o vizionară, o creatoare 

de lume literară ce aproximează lumea 

noastră. 
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Dacă Doina Ruşti este marea pro
ducătoare de imagini şi nu poate fi 
egalată în această privinţă, Viorica 
Răduţă intră în competiţie cu alte ca
lităţi. Are un simţ al „răului" ce 
declanşează, ca revers, energiile 
morale... Energii ce iau chipul unei 
nevroze într-o ţară cu puţine şanse de 
izbândă ale „binelui". Naratorul Vioricăi 
Răduţă nu este deloc destins. Apoi, 
este expresivitatea de care am vorbit. 
Este capacitatea (o are şi Doina Ruşti) 
de a scrie o carte ca pe un întreg 
vizionar. Totodată, cartea ei îti 
aminteste uneori de vechi texte reli'
gioase ' sumbre, Apocaliptice. Parcă 
totul s-ar petrece noaptea şi pe ploaie. 
O viată a oamenilor dusă în obscuri
tatea 'unei capitale europene unde 
soarele nu răsare niciodată. O atmos
feră de dramă shakespeariană. 

Ei bine, toate acestea există în 
romanul Vioricăi Rădută realizate la 
modul superior. Nu scâ~âie pe nicăieri 
romanul ei. Găsesc multe scârţâieli pe 
la alţii şi mă deranjează teribil. Ea nu-şi 
permite nici o detaşare, e cu totul 
absorbită de scrierea ei. Nu-şi permite 
nici un clipit din ochi, e mereu trează ... 
si îmi amintesc versuri din „Odiseea": 
cu ochi de bufnită ne-a deschis ea 
drum către lumina zorilor (citat din 
memorie, era vorba de zeita Atena, 
aflată pe corabia lui Ulise). Ne conduce 
şi Viorica Răduţă spre lumina zorilor? 
Ea stă mai degrabă cu ochii largi 
deschişi pentru a fi atentă la tot ce se 
întâmplă în Grădina ... Supliciilor. Parcă 
dintr-un fel de teamă că, fără un ochi 
scrutător, absolutamente vigilent, 
lumea ar lua-o cu totul razna si ar 
ajunge la atrocităţi. Nu cred că 
romanele au morală, dar cred că autorii 
de romane întotdeauna scriu dintr-o 
nelinişte... şi simt că veghea lor şi 

scrisul lor re-echilibrează lumea 
smintită de rapacitatea politică , de 
peştii piranha ai societăţii noastre. 

Dan PERŞA 

Constantin Cristian Bleotu 

Personajul 
sadovenian - tipologie 
sl evolutie stilistică , , 

Apărută în 2015, la Editura 

„TipoMoldova", din lasi , cartea lui 
Constantin Cristian Bleotu, Personajul 

sadovenian - tipologie şi evoluţie stilis

tică, prefaţată de Vasile Spiridon, 

aduce o nouă abordare a epicii lui 

Mihail Sadoveanu. Cunoscutul om de 

radio reuşeşte să se ferească de clasi
cizatele demersuri prin felul în care si-a 
gândit analiza. Astfel, după cum singur 

recunoaşte în „Preliminarii", criteriul 

folosit pentru definirea universului 

umanitătii sadoveniene nu tine de 

subiectivitatea monografistului, ci a fost 

găsit „după o atentă ascultare a tuturor 

vocilor narative din operă". Prin inter

mediul unui procedeu care ar putea fi 

numit „variaţie pe un tip dat", cartea 

inventariază 58 de tipuri de personaje, 
realizate ca o acumulare de trăsături 
contextuale pe marginea unor scheme 

existenţiale. Aceste scheme îşi găsesc 

rădăcinile în prima dintre cele trei etape 

de creaţie ale lui Mihail Sadoveanu, 

autorul monografiei observând, pe 

drept cuvânt, că, după 1940, scrierile 

creatorului lui Moş Precu nu doar se 

contaminează, ci devin adevărate mo
dele de creaţie pentru scriitura de 

sorginte realist socialistă, pierzând în 

plan estetic, în detrimentul capacităţii 

de a exprima o ideologie. Astfel, după 

anul menţionat, prozatorul nu mai 

reuşeşte să atingă nivelul din Hanul 
Ancuţei. 

Oferind măsura unui act critic de ca
litate, Constantin Cristian Bleotu se 

plasează în descendenta unor nume 

importante, asa cum bine observă si 

Vasile Spiridon. Mentionarea unor 

lucrări consacrate conceptului de per

sonaj, precum cea a lui Cornel 

Regman, Agârbiceanu şi demonii, sau 

cele aparţinând lui Valeriu Cristea, 

Dicţionarul personajelor lui Dostoievski 

sau Dicţionarul personaje/or lui 

Creangă, dar şi studii care analizează 

chiar existenţele prozei sadoveniene, 

precum Lumea operei lui Sadoveanu 

sau Umanitatea sadoveniană de la A la 

Z, ambele semnate de Pompiliu 

Mareea, nu serveşte doar unei nece

sare treceri în revistă a unor demersuri 

similare anterioare, ci plasează critic 

lucrarea Personajul sadovenian -

tipologie şi evoluţie stilistică faţă de 

acestea. 
Autorul îşi argumentează originali

tatea monografiei, precizând faptul că 

urmează un drum propriu, pentru a 

atinge un alt scop, acela de a car

tografia „o nouă hartă a umanităţii cre

ate prin cuvânt de Mihail Sadoveanu". 

Această hartă este creată prin inter

mediul unui algoritm de analiză, gândit 

de monografist în patru paşi, pe care 
i-a numit „trăsături distinctive", „propu

neri", „reprezentant" şi „evoluţie stilis

tică". Dacă în cazul primelor două 

etape, discursul este unul schematic, 

impus de stricteţea algoritmului de 

analiză, celelalte două sunt microeseuri 

care arată puterea analitică a autorului. 

Spre deosebire de diferenţierea celor 

58 de tipuri umane, care îşi primesc 

numele, de multe ori, chiar din textul 

sadovenian (aşa cum se întâmplă în 

cazul categoriilor numite „hiena", 

„floarea ofilită", „surtucarul", „durerea 

înăbuşită", „umilitul", „solii răzbunării" 

sau „magul") analiza lor este un act pur 

subiectiv. Constantin Cristian Bleotu îşi 

asumă exprimarea subiectivităţii al 

cărei efect ar putea fi posibilitatea de a 

greşi, recunoscând faptul că demersul 

său nu este unul perfect, ci perfectibil, 

conducând către un posibil şi fructuos 

„dialog al textelor", aşa cum îl defineşte 

Nicolae Manolescu, în prefaţa lucrării 

Istoria critică a literaturii române. 5 se

cole de literatură. De altfel, autorul 

acestei istorii este si coordonatorul 

ştiinţific al tezei de doctorat care stă la 

baza cărţii de faţă. 
Nota de noutate a demersului critic 

este dată şi de aducerea în prim-plan a 

unor personaje mai puţin cunoscute 

cititorului. Acestea devin chiar expo

nenţii unora dintre cele 58 de categorii, 

aşa cum se întâmplă cu Moş Ilie 

Bistriţanu, din Singurătăţi, care repre

zintă tipul numit „ctitorul", decât mult 

mai cunoscutul (pentru cititori) Nechifor 

Lipan. Acest lucru dovedeşte, pe de o 

parte, faptul că dialogul cu opera lui 

Mihail Sadoveanu, invocat pentru sta

bilirea categoriilor de personaje, chiar 

s-a realizat, iar pe de altă parte, pune în 

valoare maturitatea critică a mono

grafistului, care îşi asumă unicitatea 

vrzrunii asupra universului epic 

sadovenian. În ciuda promovării aces

tor figuri în prim-planul analizei, cititorul 

nu simte îndoiala, argumentele aduse 

în favoarea alegerii fiind puternice. 

Pentru a exemplifica, vom cita doar 

felul în care autorul cărţii con

cluzionează în finalul părţii intitulate 

„reprezentant", subsumată categoriei 

denumită „Ctitor": „toată preocuparea 

bătrânului prisăcar în jurul averii şi 

diatei sale ţin de dorinţa general-umană 

de a ne salva sufletul. Naratorul su

gerează că, zidind temeinic încă din 

timpul vieţii pentru a dura şi după 

moarte, moş lle Bistriţanu va dobândi 

grăuntele de nemurire la care, în 

absenţa procreaţiei, omul poate accede 

doar prin creaţie. Care poate fi materi

ală, ca a prisăcarului lle Bistritanu, sau 

spirituală, ca a părintelui său literar, 

Mihail Sadoveanu, ctitor şi el al unei 

opere nepieritoare". 
Capacitatea sintetică a lui 

Constantin Cristian Bleotu este cel mai 

bine pusă în valoare de pasul denumit 

„evoluţie stilistică" şi plasat la finalul 

analizei. Desi nu însoteste fiecare 

tipologie identificată, acest' microeseu 

transformă discursul analitic într-unul 

de tip circular, căci el îl îndeamnă pe 

lector să concluzioneze asupra celor 

citite, pentru ca apoi să revină la 

primele trei etape şi să re-compună 

harta umanităţii sadoveniene. Tocmai 

acest lucru salvează cartea Personajul 

sadovenian - tipologie si evolutie stilis

tică de un schematism ~ăruia autorul ar 

fi putut să îi fie tributar. Monografistul 

ne oferă însă o incursiune inedită în 

universul umanitătii sadoveniene o 

hartă care, prin 'mobilitatea sa 'se 

împrospătează la fiecare act de lectură. 
Elena PÂRLOG 

martie 2016 
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